优惠加餐、配备代步车、引导骑手加入社区治理……

# 银湖街道打造"友好街区"

为新就业群体"量身定制"暖心举措

#### 记者 王群芳 通讯员 童林珏

随着地铁6号线开通、万达广场开业、新楼盘业主入住,近些年银湖万达商圈辖区内青年群体逐渐呈现出集聚、上升态势,以快递员、外卖骑手、网约车司机为代表的新就业青年群体不断壮大。为帮助他们解决在城市中遇到的劳动条件差、社会融入度低、职业自信心弱等困境,让他们在社区找到幸福感和归属感,在银湖,为其"量身定制"的暖心举措也越来越多。在"街区式"党建引领下,一条条"友好街区"在彩虹、高桥、新联等社区逐步打造形成。



#### 错时加餐、惠享折扣,暖胃又暖心

下午两点左右,凌云面馆里,外卖骑手翁宏斌刚打好饭。因为中午是用餐高峰期,一直忙于送外卖的他,这才有时间吃饭。虽然时间晚,但饭菜都是热腾腾的,不仅如此,骑手到店用餐,还能享价格优惠,同样的套餐下,还会额外多送一个菜。

由于工作性质特殊,外卖骑手往往很难有合适的就餐时间,有时甚至吃不上一口热饭。为解决这一问题,银湖街道彩虹社区联动辖区内的爱心商铺,推出错时加餐、折扣优惠等小哥专属暖心举措,凌云面馆就在其中。

据了解,目前彩虹社区内运营的美团外卖平台点现有骑手50余人,另外还有较多的"流动"骑手。

面馆店主凌云说:"当社区来和我商量时,我立马就答应了,平时来我们这里吃饭的骑手挺多,看他们在外面跑来跑去,很辛苦,想着能帮就帮一下。饭菜就一直保温着,这样不管骑手们什么时候来都能吃到热的。"

吃着热饭的翁宏斌心里也感到很温暖。今年刚毕业的他,一个人从丽水来到富阳打拼,每天从早上10点开始送外卖,基本两点以后才能吃上中饭。"我们吃饭时间都在用餐高峰之后,等我们去吃,很多餐馆可能已经打烊了,现在好了,方便很多,不用担心吃饭问题。"

彩虹社区工作人员丁展展说,除了凌云面馆,目前社区也在积极与辖区其他商家对接,希望呼吁更多爱心商家参与到此项行动中来。

银湖街道相关负责人表示,目前,彩虹、高桥、新联等三个社区"友好街区"范围内,为新就业青年群体提供优惠服务的爱心商家有10余家。

除了解决用餐的问题,银湖街道还通过设置"小哥驿站",在街社两级党群服务中心、新时代文明实践站、文明驿站,以及万达商圈、爱心商家、住宅小区等点位,设置骑手休息点,提供免费茶水、充电换电等服务,同时,还为他们提供法律咨询、劳动权益保护、技能培训等多元化服务。

此外,彩虹社区还通过志愿服务积分机制,积极引导骑手们融入社会治理,组建了"平安骑手"志愿队伍。利用骑手们走街串巷的优势,鼓励他们积极参与民意收集、风险排查、卫生监督、交通劝导等社会事务。

丁展展说:"我们会在云上雷锋脚、文明帮帮码小程序上发布任务信息,骑手们可以自己领取任务,完成后,会获得相应积分。用这些积分能兑换像大米、食用油、纸巾、空气炸锅等礼品。"

#### 换骑代步、亮码通行,省时又省力

位于银湖新联社区的金茂万科富景都会公寓,

最近多了几辆小黄车。公寓安防主管陈梦刚说: "这是专门为骑手准备的。"

因为小孩多,出于安全考虑,金茂万科富景都会公寓实行人车分离。这意味着,外卖小哥需要将 电动车停靠在公寓门口,步行进入。

陈梦刚介绍说:"公寓有14栋楼,从大门到最远的楼步行要走八九分钟。骑手们手上都拿着东西,有些也挺重的,对他们来说纯步行还是比较耗费体力的。"

公寓外租房多,入住率高,日常进出公寓的骑手也多,有百来号人,周末更甚。为了方便骑手进出,从10月中旬开始,公寓门口配备了两辆自行车和小推车,骑手可自行取用。

王国金是负责这一区块的外卖骑手,在这一带送外卖两三年了,对公寓也比较熟悉。他说:"1号楼、6号楼、11号楼相对远一些,有这几栋楼的订单时,我就会用下公寓里的自行车。要走路、爬楼梯的话,一天下来还是很累的,有车总归能轻松一点,时间上也能更快,不用太赶。"而且小区门口有"富春小哥码",骑手只需扫码出示便可进入,省去了登记时间。

这些暖心举措如同一束束温暖的光,照亮了新就业青年群体在银湖的生活。他们在这里不再只是漂泊者,而是逐渐成为社区的一员,与社区相互温暖,相互成就。

# "新"耀共富路,丰收同心田

区新联会渔山金秋收稻主题活动举行

# 记者 王群芳 通讯员 李晓池

春绘一幅梦,秋织万家富。11月6日,区新联会 渔山里山(联合)分会联合区新联分会举办"'新'耀 共富路,丰收同心田"金秋收稻主题活动。区新联 会代表,区新联会渔山里山(联合)分会代表,大安 顶组团各新联分会、青年人才代表共30余人参加

参加人员来到渔山乡沙头区块,按所属新联会分成5组进行割稻比赛。大家换上雨靴,撸起袖子,个个精神抖擞。在一声吹哨声后,纷纷踏入稻田,挥舞手里的镰刀,开始割稻。这片稻田为"同心稻田",占地1亩左右,由区新联分会认领,并组织新的社会阶层人士于今年芒种节气插秧种植。如今迎来丰收季,大家再次相聚于此,感受丰收带来的嘉悦

区新联会成员们手脚十分麻利,在割稻比赛中获得第一名。56岁的马建春是公认的好手。他说: "自己下田割稻可能还是十几年前的事情,因为现在不种田,平时也很少有这样的体验,很开心参加这样的活动。"

春江新联分会成员洪佳是第一次体验割稻。 她说:"来之前我还做了功课,真实体验下来感觉还



是很辛苦的,也是通过这次活动,让我深刻体会到粮食来之不易。作为新的社会阶层人士,希望能为乡村振兴奉献我们的力量。"

据了解,该片稻田预计将产出水稻1000斤,其

中600斤由区新联会认购。接下来,区委统战部将继续加强与各新联分会的联动,借用新的社会阶层人士力量,助力乡村振兴、社会治理、社会公益。

# 场口东梓关素云红糖开榨

除了红糖,接下来还能预定美味米馃

# 记者 王群芳 王小奇 通讯员 方蕾

天气渐冷,眼下正是甘蔗成熟的季节,10月底起,位于场口镇东梓关村的素云红糖,迎来了榨糖。作坊里8口大锅依次排开,有七八米长,红糖水在锅里翻滚,空气中弥漫着阵阵甜味。

从320国道往东梓关村方向,素云红糖就位于路边。每年到熬糖时节,素云红糖老板申屠素云都会从义乌请来多位熬糖师傅,柳维有是他们中的一位。今年74岁的他,熬了一辈子的糖,手艺自然没得说。

"我二十几岁的时候就会熬糖了,在我们老家,基本村村都熬糖,多的一个村有三四个熬糖作坊,少的也有一两个,有些作坊里甚至18口锅子一起熬。"请来这些熬糖师傅中,像柳维有这样经验丰富的不在少数。

削蔗、榨蔗、过滤、分容、熬糖、冷却、切块等工序,看似简单的做糖工序,但都是技术活,纯手工操作,稍有不慎就会影响红糖的口感、品质。

在熬糖现场,你可以看到8口糖锅里的糖水颜色差别很大,不停地翻滚着,泛起一层厚厚的糖沫,这层沫必须掐准时间用铁勺捞干净,否则会影响糖的品质、色泽。捞完糖沫的糖水,依次起到后面几口锅中,让水分慢慢蒸发。

当糖水蒸发到一定程度,糖水会变成金黄色,



在锅中冒着浓稠而滚圆的泡泡。有经验的候糖师傅,能凭眼睛观察,用长柄铁勺不停地搅动,防止糖

待浓稠的糖浆全部起到最末端一口锅中,候糖师傅会将滚烫的糖浆,舀到一个长方形的木制槽床上,制作成精细的红糖,有粉状,有块状。熬好的红糖色泽嫩黄略带青色,质地松软,被大家形象地称为"东方巧克力"。

凭借专业的压榨技术,不添加任何添加剂,素

云红糖收获了很多的喜欢,去年还被评为2023年 "浙江精品红糖"金奖。

"熬制一锅一般 20 多分钟,一天下来,能熬七八百斤。"柳维有说,就这样还要再做 1 个多月,预计能产出 17吨左右的红糖。

除了售卖,申屠素云还会将部分红糖拿来酿酒。"平均两斤红糖能酿1斤酒。红糖酿出的酒人口不会涩,回味很好。"她对于自己酿的酒十分自信。

去年开始,申屠素云还召集了东梓关村里10多名心灵手巧的妇女,制作米馃,供应给杭州多个社区,每天能做一两千个。

在米馃制作上,申屠素云十分用心。"米馃的馅料由肉、笋丝、萝卜丝、咸菜等炒制而成,用料都很足。我做东西的一个原则就是一定要用好东西,食材都是很新鲜的,米馃是当天做,当天就送出,非常受欢迎,供不应求。"

为了保障米馃的口感制作上时间也有讲究,一般气温要在15℃以下才能动手制作。申屠素云说,今年预计11月中旬才能开始。一盒米馃10个,售价为27元,预定电话:13968158325。



# 新闻集束

#### ■官主供送

#### 开展2024年度消防练兵大比武

本报讯(通讯员 陈东)11月6日上午,富春街道在区消防救援大队开展2024年度消防练兵大比武活动,11个区域性微型消防站等参加。本次比武秉持着以赛促训、以训促战的理念,共设置手持灭火器快速灭火操、两人两盘水带连接操、两人两带连接消火栓出水操3个项目。最后,城西股份微型消防站获得第一名。

### 秦望社区演练消防应急逃生

本报讯(通讯员 吴俊雅)11月8日上午, 富春街道秦望社区联合秦望府滨江物业、鹿山股份微型消防站,在秦望府南一区开展"全 民消防,生命至上"消防安全应急逃生演练活动。

社区邀请鹿山股份微型消防站的专业救援队员,对物业工作人员、小区居民进行消防安全知识培训,确保每位参与者都能熟悉疏散路线和逃生技巧,整个疏散过程做到迅速有序。

#### ■春江街道

#### 禁毒宣传零距离

本报讯(通讯员 廷祺)11月8日,富阳区 春江街道禁毒办联合城南派出所走进新建村 开展禁毒宣传活动。

活动中,网格员向居民发放禁毒宣传资料,禁毒社工向大家讲解《浙江省禁毒条例》等相关法律法规,并以典型案例为例,普及禁毒法律法规,呼吁大家自觉抵制毒品诱惑,增强法治观念,发现涉毒违法犯罪线索及时向当地公安机关举报,提升了广大群众自觉抵制毒品能力、防范毒品的意识。

#### ■银湖街道

#### 多方携手助力幼儿成长

本报讯(通讯员 章林鈺)11月7日,银湖街道如意社区携手辖区科创幼儿园,共同为辖区内0—3岁婴幼儿及家长们带来了一场照护服务活动,让家长们学习到科学的育儿方法。科创幼儿园老师为小朋友们讲述了经典故事《我的动物朋友》,一起开展韵律活动《公交车上的轮子转呀转》,增强节奏感和社交能力。

### ■春建乡

# 解读乡村两级考核与督考一体办法

本报讯(通讯员 林淑馨)11月7日,春建 乡召开乡村两级考核办法及督考一体办法解 读培训会,深人解读和传达乡村两级考核与 督考一体的相关政策。

会上,从考核的指标体系、考核流程、考核 结果的运用等方面进行全面阐述,要求会后各 办公室、各村要通过例会、村务联席会议等形 式,结合各自实际情况,提出想法和建议。

# ■大源镇

# 开展消防演练"大练兵"

本报讯(通讯员 张敏峰)11月8日上午, 大源镇亭山社区、亭山村、绿城物业联合镇应 急消防站在旭阳佳苑小区开展了一场内容充 实的消防安全演练。活动现场,消防队员向 居民们详细讲解了灭火器、消火栓等消防器 材的使用方法与注意事项。在场的小区居民 和物业工作人员亲身体验了"提、拔、握、压" 这四个步骤的灭火过程,进一步提高了对初 期火灾的整体处置能力。

# ■上官乡

# 参加森林火情早期处理检验

本报讯(通讯员 马海军)11月7日下午, 上官乡应急消防管理站组织剡溪村森林消防 队,前往新登镇和山村森林消防训练基地,参 加 2024年度森林火情早期处理队伍实战检验

本次检验共12名森林消防队员参加,统一着橘红色阻燃服、扎腰带和穿防扎鞋,携带40口径高压水泵、330米水带及水带背包等用具。模拟森林火灾发生后,队伍快速响应,组织引水至预设起火点灭火。

# ■场口镇

# 残疾人实用技术培训

本报讯(通讯员 方蕾)11月7日下午,区 残联联合场口镇残联举办残疾人实用技术暨 蔬菜栽培技术培训班,进一步提高残疾人就 业技能,拓宽残疾人就业渠道。

培训邀请区农业农村局章忠梅老师授课,讲解了《蔬菜栽培知识》实用技术课,向大家介绍最常见的蔬菜品种分类,围绕蔬菜种子选购、育苗栽培、浇水施肥、病虫害防治等实用技术进行了培训。

# ■龙门镇

# 开展校园消防安全应急演练

本报讯(通讯员 刘珺)近日,龙门专职消防队在龙门镇中心小学开展"全民消防,生命至上"消防安全应急演练。各班老师明确分工,以班级为单位,分方向、按路线向安全出口进行应急安全疏散。学生们听从指挥,捂住口鼻、弯腰低姿紧张有序地进行逃生,全校师生安全有序地撤离道路指定地点。此次演练进一步增强了师生消防安全意识。